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МИНИСТЕРСТВО НА ОБРАЗОВАНИЕТО, МЛАДЕЖТА И НАУКАТА

ДЪРЖАВЕН ЗРЕЛОСТЕН ИЗПИТ ПО

МАТЕМАТИКА

17 май  2010 г. – Вариант 1

УВАЖАЕМИ ЗРЕЛОСТНИЦИ, 

Тестът съдържа 28 задачи.

Първите 20 задачи (от 1. до 20. включително) в теста са от затворен тип с

четири възможни отговора, обозначени с главни букви от А до Г, от които само един е

верен. Отговорите на тези задачи отбелязвайте с черен цвят на химикалката в листа за

отговори, а не върху тестовата книжка. За да отбележите верния отговор, зачертайте

със знака кръгчето с буквата на съответния отговор. Например: 

Ако след това прецените, че първоначалният отговор не е верен и искате да го

поправите, запълнете кръгчето с грешния отговор и зачертайте буквата на друг отговор, 

който приемате за верен. Например:  

  

За всяка задача трябва да е отбелязан не повече от един действителен

отговор. Като действителен отговор на съответната задача се приема само този, 

чиято буква е зачертана със знака               .

Отговорите на задачите със свободен отговор (от 21. до 28. вкл.) запишете в

предоставения свитък за свободните отговори, като за задачи от 26. до 28. вкл. 

запишете пълните решения с необходимите обосновки.

Чертежите в теста са само за илюстрация. Те не са начертани в мащаб и не са

предназначени за директно измерване на дължини на страни и мерки на ъгли.

ПОЖЕЛАВАМЕ ВИ УСПЕШНА РАБОТА!

А Б В Г 

А Б В Г 
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Вариант 1 1

Отговорите на задачите от 1. до 20. включително отбелязвайте в листа за отговори!

1. Кое от посочените числа е най-голямо?

А) 4 32 Б) 5 32              В) ( )
1

5 22 Г) 

5

22
−

2. Изразът ( )
1

7 2 2
−

− е равен на: 

А) 7 2 2+   Б) 1 1

7 2 2
−   В) 7 2 2− − Г) 2 2 7−

3. Изразът
( )

2 2

14
:

16 4

x xx

x x

−−

− −
е дефиниран при: 

А) 4x ≠ ±
Б) 4x ≠ ± , 2x ≠ ±
В) 4x ≠ ± , 2x ≠ ± , 1x ≠
Г) 4x ≠ ± , 2x ≠ ± , 1x ≠ , 0x ≠

4. Решенията на неравенството
2 4 3 0x x− + < са: 

А) ( ) ( )+∞∪∞−∈ ;31;x        Б) ( )3;1∈x               В)  φ∈x               Г) ( )+∞∞−∈ ;x

5. Графиката на функцията
26y x x= − − е: 

А) Б) В) Г) 

  
6. Каква е функцията ( ) 2 7 5f x x x= − + в интервала ( )3;4 ?

А) само растяща                                                Б) само намаляваща

В)  константа                      Г) намаляваща и растяща

7. Решенията на уравнението 1 1 0+ − =x x са: 

А) само 1         Б) само 1−               В) 1− и 1      Г) φ∈x

8. Стойността на израза
2 1

3

log 32 log 9 lg 0,001− + е равна на: 

А) 0   Б) 4   В) 6   Г) 10 

x

y

 3  –2 
x

y

3–2
x

y

  2   –3

x

y

2–3
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Вариант 1 2

9. Стойността на израза ( ) 2 21 cos(180 ) sin 90 sin 75 cos 75α α+ − + + + +� � � �
е: 

А)  1                           Б)  2                            В)   0                           Г)  3 

10. Стойността на израза
cos30 cos15 sin 30 sin15

sin 30 cos 75 cos30 sin 75

−

−

� � � �

� � � �
е: 

А)   
2

2
            Б)   1               В)   0              Г)   1−

11. Ако 1 2 2, , ,a a a÷ …и 4 13 49a a+ = , то сборът 1 6 11 16a a a a+ + + е : 

А)  49                    Б)  98                   В) 147                       Г) 196  

12. Ако средноаритметичното на числата
1 2 6 7
, , , ,a a a a… е равно на 1, а

средноаритметичното на числата
1 2 6
, , ,a a a… е равно на 1− , то числото

7
a е равно

на: 

А) 0   Б) 1   В) 8   Г) 13 

13. Решенията на системата    

2 2 41

9

x y

x y

+ =

+ =
са: 

А) ( ) ( )4; 5 ; 5; 4− − − −                          Б) ( ) ( )4; 5 ; 5;4− −

В) ( ) ( )4;5 ; 5; 4− −                            Г) ( ) ( )4;5 ; 5;4

14. В трапец ABCD ( || )AB CD диагоналите се пресичат в точка O

и : 5 : 2AC OC = . Ако 30AB =  cm, то CD е:

А) 12 cm             Б) 15 cm                  В) 20 cm            Г) 24 cm

15. Даден е ABC△ със страни 12AB = и 15AC = . Построена е

ъглополовящата ( )AL L BC∈ и през точка L е построена

права ( )LP P AB∈ и LP AC� . Отношението :
LPB ABC

S S
△ △

е равно

на: 

А)
4

5
                    Б) 

4

9
             В) 

16

25
Г) 

16

81

A B

CD

O

А B

L

Р

C
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16. На чертежа CH е височината към хипотенузата AB

на правоъгълен триъгълник ABC . Ако 36AH = и 64HB = ,

дължината на катета AC е равна на: 

А) 80                     Б) 60

В) 48                         Г) 30

17. За триъгълника на чертежа е дадено, че sin : sin 2 : 2α β = .

За дължините на страните a и b е изпълнено:  

А) 2a b= Б) 2a b= В)  
2

2
a b=          Г)   

1

2
a b=

18. В успоредник ABCD 8AB =  cm, 7AD =  cm. Ако 60BAD = °∢ , то дължината на

диагонала АС е: 

А) 57 cm    Б) 13 cm     В) 15 cm    Г) 337 cm

19. В ABC△ 60BAC = °∢ , а 3AB = cm. Ако радиусът на описаната около

триъгълника окръжност е
7 3

3
 cm, дължината на страната AC е равна на: 

А) 5 cm  Б) 7  cm      В) 8 cm    Г) 79  cm 

20. Окръжност с радиус 4 cm е вписана в равнобедрен трапец. Ако малката основа

на трапеца е равна на радиуса на окръжността, лицето на трапеца е:

А) 80 cm
2
  Б) 96 cm

2
     В) 160 cm

2
    Г) 192 cm

2   

Отговорите на задачите от 21. до 25. включително запишете в свитъка за

свободните отговори!

21. За членовете на геометрична прогресия е дадено, че
9

3 4 5. . 2a a a = . Намерете

четвъртия член на прогресията.

22. В равнобедрен ( )ABC AC BC=△ , за който
1

cos
5

BAC =∢ , е вписана окръжност с

радиус 1r = cm. Намерете лицето на ABC△ .

.

.A B

C

H

βαA B

C

a
b
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23. 3 cm 5 cm 
o

45 . 

 

24. n  -  ,   
2

6 5
n

a n n . 

 

 

25. 20   

, 

,   . 

 

 

! 

 

26. 
2

2 2

1 9 1 10
1 1

x x

x x
. 

 

27. 

 

-

 ? 

 

28. ABC ( AC BC )

AK ( K BC ). O  

AOK
S , 

6AB 75BAC . 
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 B 
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